MUTUA INDUZIONE — EQUAZIONE DEL TRASFORMATORE

Delle f.e.m. si possono indurre in un circuito peione di un altro circuito quando quest’ultimo sia
percorso da corrente variabile nel tempo. Percledtighmente cio avvenga e necessario pero che i
due circuiti occupino una posizione tale per cdiotuo una parte del flusso generato da uno si
concateni con l'altro.

TUTTO [ NUCLEO IN FERRO )

UNA PARTE (in aria)

Consideriamo ora due circuiti mutuamente concaiteoatome si dice magneticamente accoppiati
(es. due spire).

2 SPIRA

La loro posizione reciproca e tale che una partélweso prodotto da Isi concateni con la seconda
spira. Di conseguenza anche una parte del flugsdotio da una eventualgdi concatenera con la
prima spira. E intuibile che se i due circuiti ®vano immersi in un mezzo avente permeabilita
magnetica costante, il flusso magnetico dovutariah@ circuito (pcy) e concatenato con il secondo
dovra essere proporzionale aljzlil flusso magnetico dovuto al secondo circufin); se percorso
da corrente, e concatenato con il primo circuiterd@ssere proporzionale alla corrente |

Pertanto indicando con M il fattore di proporziatéaposso scrivere:

(Pc; = Miy; (c; = Mi,

Nel caso chejle b dovessero variare di una quantita infinitesimaedds, il flusso concatenato
subira la seguente variazione:

dgc, = Mdi; ; dgc; = Mdi,
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Poiché tale variazione avverra nel tempo infinitesidt, in ciascun circuito si indurra una forza
elettromotrice detta di ‘mutua induzione’ che valeordando che = - dgc / dt)

Mdi Mdi,
Vig= = ceemmm Vg = = —mmme
dt dt

M prende il nome dinutua induttanza o coefficiente di mutua induzione A tal punto possiamo
scrivere la legge di Ohm per i circuiti mutuameateoppiati.

Si consideri un circuito percorso daMariabile perché assoggettata a una tensigne che sia
magneticamente accoppiata ad un altro circuitairticcoli i, variabile nel tempo.
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La corrente 1 fluendo nel primo avvolgimento, determina una ¢acthmica che vale R e una
caduta induttiva che vale; Idi; / dt. D'altronde il mutuo accoppiamento con ils®to circuito vi
causera anche una tensione indotta che vale - /Mdi(flussi concordi M positivo-flussi discordi
M negativo), la quale vuol essere considerata fa@atroelettromotrice. Pertanto per il primo
circuito posso scrivere

Mdi di
Vq- -—m----- =R i1+ Ly ------
dt dt
per il secondo circuito:
Mdi db
Vo - --m--me- =Rix+ Ly -
dt dt

Queste costituiscono le cosiddette equazioni debsformatore.
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Esercizio :

Si abbiano due bobine mutuamente accoppiate e sm 0J15 H il valore della loro mutua
induzione. Alla prima bobina, di resistenza(l,0e applicata la tensione di 20 V.

Determinare il valore del flusso concatenato edaf .indotta nella seconda bobina di 40 spire, se
nel tempo di un decimo di secondo si interrompeplaente.

v _ 20
1

o

I, = =2A. ®d,,=M1;,=0,15x2=0,3Wb

E.=-N,M % =40x0,15x% =120 V.
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